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Sujet
L. Une piéce de monnaie truquée montre ‘pile’ avec la probabilité de 6%. On lance la piéce 105
fois. (a) Quelle est la probabilité d'obtenir 2 fois pile ? Indication : utiliser certains résultats

généraux sur la convergence pour donner une approximation a cette probabilité. (b) Quelle est
I'erreur commise (en %) par rapport a un calcul exact & partir de la loi initiale ?

II. Considérons la variable aléatoire X ‘production individuelle des exploitations agricoles’ d’un
bien alimentaire, d'écart-type connu ¢ = 890 kg. Supposons que dans une région, la production
de 35 exploitations, choisies au hasard et indépendamment, donne une moyenne observée de
3950kg. (a) Donner un intervalle de confiance de niveau 95% pour la production moyenne. (b)
Quel est le nombre d’observations nécessaire, avec un niveau de confiance de 95%, pour que
I'erreur maximum soit inférieure ou égale 4 150kg ?

IIL. On préleve avec remise a partir d'une population un échantillon de » observations, La
variable aléatoire X associée au tirage est supposée suivre un processus de Poisson de
parametre 2. Soit un échantillon (X,...,X,) de variables aléatoires indépendantes et de

méme loi que X . Considérons les estimateurs suivants de A :

< 1 " s 1
A, ZE(X' Foact Xz)l =X 4 =§(X: + X))+ X,.

(a) Déterminer, parmi ces trois estimateurs, ceux qui sont sans biais. (b) Discuter I'efficacité
relative des estimateurs et conclure (préciser le meilleur estimateur sans biais).

IV. Le nombre d'accidents mortels par mois, sur une rocade dangereuse, est une variable
aléatoire X qui suit une loi de Poisson de paramétre 1.

IV.1. Quel est l'estimateur naturel de A ? (Démarche: construire & l'aide de I'échantillon
X,,...,X, l'estimateur de A obtenu par la méthode des moments)

IV.2, Etudier les propriétés de ['estimation de A obtenue en IV.1. (Démarche : préciser en
particulier si I'estimateur obtenu est sans biais et convergent)
IV.3. (a) Ecrire la fonction vraisemblance L(x,,...,x,;4) et déduire la fonction log-

vraisemblance. (b} Calculer I'estimateur du maximum de vraisemblance de 2.
IV.4. Etudier l'efficacité de l'estimateur du maximum de vraisemblance de A. (Démarche:
déduire la quantité d'information de Fisher, etc. conclure)
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